



Концепция развития нового добровольческого направления
«ЗДОРОВЬЕСБЕРЕЖЕНИЕ – ОБЩЕЕ ДЕЛО»
ТЕЗИСНО

«...Высший национальный приоритет –
сбережение и приумножение народа
России...»

В.В. Путин: Послание Президента
Федеральному Собранию от 15.01.2020 г.

Обоснование Концепции.

Концепция включает в себя выводы комплексного социокультурного исследования медиа среды видео продуктов ОО «Общее дело» от Межрегиональной общественной организации «Национальный совет социальной информации» г. Санкт-Петербург, 2019 г. Состав: 23 члена экспертной комиссии МОО НССИ, в том числе эксперты, аккредитованные Роскомнадзором.

В современном информационном пространстве дети вовлекаются во взрослую жизнь через виртуальную среду уже в дошкольном возрасте. Окружающая детей реальность сегодня перенасыщена рекламой, вовлекающей в зависимое поведение. Спротивляемость к такому поведению занижена, критическое осмысление формируется не ранее 15-18 лет. Иногда не формируется вообще. Выходом может быть только реинверсирование коллективного сознания.

Одним из подходов раннего вовлечения в профилактическую деятельность самих обучающихся, является принцип сверстник-сверстнику. Эту задачу выполняет комплекс Программ нашей организации.

Принадлежность ребят к одному поколению, коммуникация в единой формации, создаёт условия для искреннего общения, осознания жизненно важных процессов – всё это увеличивает положительный эффект данного профилактического направления.

Сообразно Цели Концепции решаются 6 основных задач. Из этих задач вытекает методология взаимодействия с муниципальными образованиями. Она состоит из аналитики по муниципалитету, этапов взаимодействия с муниципалитетом и количественно-качественных показателей с анализом результатов включенности волонтерских объединений.

Цель - развитие нового добровольческого направления (далее **НДН**) – **«Здоровьесбережение – общее дело»** в среде обучающихся, как потенциального молодежного крыла Общероссийской общественной организации «Общее дело».

Название НДН – «Здоровьесбережение – общее дело».

Данная формулировка выходит из высшего национального приоритета, определённого Президентом РФ, которая задает вектор государственной политики, отражающийся в основных национальных проектах и заложен в названии организации как её основная цель. Термин **«Здоровьесбережение»** имеет позитивный отклик в государственных структурах Свердловской области, что выражено в соответствующих документах о поддержке реализации и развития предлагаемого нами направления.

Вывод:

Каждый муниципалитет будет проводить деятельность самостоятельно, наша задача будет заключаться в предоставлении инструментария для развитие реального сектора добровольческой деятельности, который крайне востребован и актуален сейчас.

Данное профилактическое направление, с учетом происходящего снижающегося дебюта потребления психоактивных веществ в России, должно в принципе стать неотъемлемой частью молодежной политики, побуждающей к активизации гражданственности.

Концепция развития нового добровольческого направления «ЗДОРОВЬЕСБЕРЕЖЕНИЕ – ОБЩЕЕ ДЕЛО».

«...Высший национальный приоритет –
сбережение и приумножение народа
России...»

В.В. Путин: Послание Президента
Федеральному Собранию от 15.01.2020 г.

1. Основные положения.

Определение: НДН «Здоровьесбережение – общее дело», это проведение просветительских мероприятий по профилактике асоциального поведения и потребления психоактивных веществ, по Программам ОО «Общее дело», для формирования активной гражданской позиции через социально-значимую деятельность, в том числе, с использованием принципа сверстник – сверстнику в среде обучающихся, волонтерских объединений и рабочей молодежи.

Обоснование - В современном информационном пространстве дети вовлекаются во взрослую жизнь через виртуальную среду уже в дошкольном возрасте, инверсирование их сознания до 7 лет достигает 100% благодаря доступности интернета. Следовательно, дефицит детской продукции профилактической направленности создает информационный вакуум в восприятии детьми моделей правильного здорового поведения в отношении вредных привычек.

Окружающая детей реальность сегодня перенасыщена рекламой, которая несет скрытое провоцирующее воздействие, вовлекающая детей и подростков в зависимое поведение. Под напором медиавоздействий взрослое население, включая родителей, выросших в цифровую эпоху, ошибочно воспринимают зависимое поведение как одобряемое. Сопротивляемость в социуме к зависимому поведению занижена, критическое осмысление последствий зависимостей формируется не ранее 15-18 лет. Иногда не формируется вообще. Поэтому без процессов формирования в раннем возрасте установок правильного поведения невозможно повысить барьер осторожности у ребенка как его базовое доверие к миру. Инверсия в общественном сознании не позволяет изменить ситуацию. Выходом может быть только реинверсирование коллективного сознания. Именно эту задачу выполняет комплекс видеопроизводства ОО «Общее дело», формирующий альтернативное СМИ общественную позицию, возвращающую общество к традиционному восприятию зависимого поведения как негативного явления.

Изоляция детей от раннего вовлечения в профилактический видеоконтент может привести к формированию той же ошибочной установки, что и у их родителей: некритичному принятию пропаганды зависимостей в СМИ как всеобщей нормы.

Имеются разные варианты введения профилактической деятельности в среде обучающихся. Одним из таких подходов является привлечение к профилактической деятельности самих обучающихся. В этой среде подростковый возраст является одним из самых сложных периодов. У большинства юношей и девушек происходит переоценка ценностей, характеризующаяся стремлением к увеличению своей свободы и независимости от взрослых, с одной стороны, и стремлением к объединению в группы со сверстниками, с другой стороны. На этом этапе развития референтная группа становится для подростка местом реализации основных потребностей: в общении, самореализации и уважении. Часто, именно лидер группы, становится (сознательно или бессознательно) образцом для подражания. Важно, чтоб этим лидером оказался старший сверстник, чьими жизненными ценностями являются здоровье, осознанность, самосовершенствование и взаимопомощь. Таким человеком и может стать сверстник-волонтер в НДН «Здоровьесбережение – общее дело».

Принадлежность ребят к одному поколению, общение на одном языке, их успешность и привлекательный имидж, компетентность и доступность, при проведении занятий со сверстниками, создают условия для искреннего общения и осознания жизненно важных процессов, стоящих перед молодыми людьми. Всё это увеличивает положительный эффект данного профилактического направления.

Обучающиеся (младшие школьники, старшие школьники, студенты) и **рабочая молодежь** (агитбригады производственных предприятий, как самые активные представители рабочей молодежи градообразующих предприятий) - **основная целевая группа** при достижении поставленной цели. Преподаватели, наставники и родители – **вспомогательная целевая группа**. Вспомогательная группа является необходимой составляющей просветительской и профилактической деятельности с основной целевой группой.

Учитывая сложившуюся тенденцию внезапного перехода на всеобщее дистанционное образование, НДН «Здоровьесбережение – общее дело», в частности, и материалы ОО «Общее дело», наиболее актуализируются как возможность разнообразить и обогатить объективно сжатый учебный процесс.

Название НДН – «Здоровьесбережение – общее дело» продвигает образ основного посыла из названия нашей организации, который находится в тренде государственной политики и основных национальных проектов: Демография, Здравоохранения, Образование, Культура и обозначен Президентом РФ как Высший национальный приоритет – сбережение и приумножение народа России.

Народосбережение – настоящее и будущее России, а ЗДОРОВЬЕСБЕРЕЖЕНИЕ в этом векторе, является основным инструментом становления социальной ориентированности государства.

На данный момент формулировка НДН – Здоровьесбережение уже имеет позитивный отклик в государственных структурах Свердловской области, что выражено в соответствующих документах о поддержке реализации и развития данного направления.

2. Цель - развитие НДН – «Здоровьесбережение – общее дело» в среде обучающихся и рабочей молодежи, как потенциального молодежного крыла Общественной организации «Общее дело», для проведения просветительских мероприятий.

3. Решаемые задачи:

Задача № 1 Проведение презентационно – организационно – мотивационных мероприятий (вводные ознакомительные лекции, семинары-практикумы, мастер-классы);

Задача № 2 Выход на целевую аудиторию (волонтерские объединения);

Задача № 3 Построение обратной связи с волонтерами (наиболее активные волонтеры, их наставники и волонтерские объединения, агитбригады производственных предприятий);

Задача № 4 Организация волонтеров в целевом направлении – «Здоровьесбережение – общее дело» (активизация деятельности на местах по принципу «сверстник-сверстнику» на основе материалов ОО «Общее дело»);

Задача № 5 Подписание соглашения с муниципальным образованием (далее - МО), с дальнейшим включением в образовательный процесс Программ ОО «Общее дело» (с использованием опыта г. Новоуральска и г. Лесной - пункт 5 раздела **Методическое обеспечение**);

Задача № 6 Тиражирование проекта (Формирование пакета с подведением итогов о промежуточных результатах деятельности на местах, с целью обоснования эффективности НДН – «Здоровьесбережение – общее дело», для поддержки и дальнейшего продвижения в государственных структурах).

Методическое обеспечение. (Приложения к Концепции)

1. Положение Межрегионального слёта волонтеров «Общее дело». (Приложение 1);
2. Положение Межрегионального форума «Доброволец – общее дело». (Приложение 2);
3. Методические рекомендации по организации конкурса «Здоровая Россия – Общее дело». Успешные практики общественных палат субъектов Российской Федерации. (Приложение 3)
4. Программа «Наше общее дело», г. Новоуральск, Диплом I степени Национальной премии "Элита российского образования" "Пантелеймон Целитель". (Приложение 4);
5. Просветительские Программы Общероссийской общественной организации «Общее дело»: «Команда Познавалова»; «Здоровая молодежь – общее дело»; «Здоровая Россия - общее дело». Ссылка на федеральный сайт ОО «Общее дело» <https://общее-дело.рф/materials/metodichki/>

4. Методология взаимодействия с муниципалитетом

Аналитика МО	Этапы взаимодействия с МО
Данные по муниципальному образованию: Адрес и контакт администрации; расстояние; численность населения; календарь мероприятий администрации связанных с данным направлением; статистика по правонарушениям и наркотизации - по возможности.	1) Письмо о взаимодействии; 2) Направление комплекта документов (Федеральные и региональные одобрения и рекомендации материалов ОД, региональные результаты и достижения команды). 3) Результаты и договоренности (Презентационная встреча лично, либо дистанционно);
Социальная политика: Контактные данные комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, учреждения социального обслуживания несовершеннолетних попавших в трудную жизненную	

ситуацию и т.д. Иногда функции Образования входят в зону ответственности заместителей глав МО по социальной политике. Взаимодействие с данной структурой расширяет возможности по охвату объекта профилактики в муниципальном образовании.	4) Проведение комплексного выездного дня. (Показательные мероприятия в учебных заведениях, учреждениях социального обслуживания несовершеннолетних, круглые столы с представителями муниципалитетов, встреча с волонтерскими объединениями, родительские собрания);
Данные по Образованию: Адрес и контакт Упр. Образования – при наличии; количество учебных заведений; количество обучающихся. Наличие родительских комитетов или иных объединений родительской общественности	5) Проведение презентационных встреч и профилактических мероприятий на производственных предприятиях (градообразующих).
Отдел по молодежной политике (как отдельной структуры или входящей в состав Управления образования). Наличие отдельной структуры увеличивает возможность по охвату объекта профилактики в муниципальном образовании.	6) Проведение семинаров для педагогического состава муниципалитета;
Данные по волонтерам: Наличие волонтерского центра, куратор; наличие волонтерских команд, кураторы; кол-во добровольцев; количество добровольцев в НДН «Здоровьесбережение – общее дело».	7) Проведение мастер-классов с педагогическим составом муниципалитета;
Производственные предприятия в МО: наличие агитационной бригады как молодежного актива предприятия, возможности использования материалов ОО «Общее дело» во время проведения инструктажей по охране труда и техники безопасности.	8) Проведение мероприятий с волонтерскими объединениями (Создание команд по НДН «Здоровьесбережение – общее дело»);
Кол-во мероприятий;	9) Подписание соглашения о взаимодействии и/или получение документов, свидетельствующих о результатах взаимодействия между отделением ОД и МО;
Расходы, связанные с взаимодействием по МО;	10) Интеграция программ ОД в образовательную среду МО.

На территории Свердловской области расположено 94 муниципалитета.

В январе 2020 г. нашей организацией были разосланы письма на имя Глав муниципалитетов с предложением развития НДН – Здоровьесбережение на вверенных им территориях. За январь и февраль мы получили 50 (53,1%) ответов о зарегистрированном номере входящего письма, с указанием ответственного лица МО за данное направление. Таким образом в течении первых двух месяцев после рассылки, мы получили 31 (32,9%) положительный ответ о готовности к сотрудничеству.

С третьей декады февраля месяца, после рассылки в 12 (12,7%) МО начато взаимодействие. Проведены и намечены ряд мероприятий для запуска НДН Здоровьесбережение с различными целевыми группами.

Количественно-качественные показатели:

Привлечение подростков к профилактике одновременно решает несколько задач: позволяет охватить этой работой большую подростковую аудиторию; сформировать устойчивые установки относительно сопротивления асоциальному поведению и потребления психоактивных веществ (далее ПАВ), как у самих волонтеров, так и у тех ребят, с которыми они занимаются; развить у ребят чувство самоуважения и ответственности, расширить возможности по самостоятельному решению жизненных проблем; сформировать навыки, важные для взрослой жизни, в том числе для будущей профессиональной деятельности. У молодежи объективно не хватает образования и опыта общения, чтобы действовать в качестве «обычных» преподавателей, однако, вовлекаясь в данное направление, они превосходят взрослых в умении налаживать отношения со сверстниками через формирование активной гражданской позиции.

В течении 2011 - 2019 гг. члены СРОО «Общее дело» провели свыше 2 198 интерактивных занятий в 235 учреждениях региона, охватив аудиторию слушателей свыше 92 500 человек. Силами 447 волонтеров школьников (10 отрядов в 10 муниципалитетах) с использованием материалов ОО «Общее дело» только лишь в 2019 году проведено 1 445 занятий по профилактике потребления ПАВ. Что составляет 65,7% от результатов деятельности организации за 10 лет.

Одним из преимуществ является то, что, проживая среди своих сверстников, добровольцы хорошо знают и понимают их интересы, стремления и страхи, что значит быть молодым в сегодняшнем обществе. Их собственный опыт и включенность в процесс, помогают понять факторы внутреннего и внешнего воздействия, при которых происходит формирование личности, её образа жизни

и стереотипов поведения их сверстников. Они говорят на одном языке со своими ровесниками, и что очень важно, они в совершенстве владеют языком образного и невербального общения, который может выступать в качестве дополнительного средства обучения.

Промежуточным важным этапом деятельности по формированию волонтерских объединений является проведение Межрегиональных и Общероссийского слётов «Общее дело», которые повышают компетенции добровольцев в направлении Здоровьесбережение.

На Межрегиональном слёте волонтеров "Общее дело - 2019" проведено входное и выходное тестирование участников (150 студентов ВУЗ УрФО) на предмет их отношение к ЗОЖ.

82% считают профилактику важнее наркологии. Относятся к никотину и спирту как к наркотикам 86% и 67% соответственно. 72% считают необходимым использовать материалы ОО «Общее дело» в работе с подростками, а 56% оценили степень влияние данной информации как высокую. Количество уголовных дел совершенных под воздействием ПАВ как подавляющую величину оценивает 50%, а главенствующую роль ПАВ в ситуации со смертностью в России осознает лишь 23%. К понятию трезвость и трезвенник уважительно относятся 2/3 опрошенных.

5. Социальный эффект (вывод):

Каждый муниципалитет будет проводить деятельность самостоятельно, наша задача будет заключаться в предоставлении инструментария для развития реального сектора добровольческой деятельности, который крайне востребован и актуален сейчас.

В учебных заведениях будет происходить активизация в наиболее актуальной и объективно значимой, по мультипликативности, волонтерской деятельности именно в среде участников нового добровольческого направления «Здоровьесбережение – общее дело».

Появятся волонтеры, не просто декларирующие высокий уровень осознанности, как это зачастую происходит даже в среде представителей субъектов профилактики, но и, прежде всего, доказывающие это на деле и являющиеся таковыми лично. Показывающие пример здорового-трезвого образа жизни и имеющие полное моральное право ответить отрицательно – НЕТ, на часто задаваемый вопрос от аудитории: «А как вы сами к этому относитесь, употребляете алкоголь, курите сигареты?»

Данный комплекс мероприятий позволит создать механизм привлечения молодежи с лидерскими качествами, активной гражданской позицией, а также отбирать представителей будущего управленческого корпуса с четкой ориентированностью на государственное строительство и заботу о потенциале жителей региона.

Волонтеры в НДН «Здоровьесбережение – общее дело», в муниципалитетах, в которых данное направление апробировалось ни один год, уже сейчас проводят мероприятия для сверстников, тематические родительские собрания, (эффект от которых наиболее ярко выражен по воздействию на родительскую аудиторию) и идут с данной информацией в семью, где через любовь меняют отношение собственных родителей и ближайших родственников к потреблению ПАВ.

Данное профилактическое направление, с учетом происходящего снижающегося дебюта потребления ПАВ в России, должно в принципе стать неотъемлемой частью молодежной политики, побуждающей к активизации гражданственности.

Формируя поведенческие модели и ценностные ориентиры у подрастающего поколения в направлении здорового и трезвого образа жизни, мы меняем общество!

6. Законодательное обоснование:

1. Федеральный закон от 29.12.2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (с учётом поправок об усилении ответственности для организаторов детских зрелищных и профилактических мероприятий, за склонению или провоцирование детей к зависимому, в т.ч. суицидальному поведению);

2. Федеральный закон от 01.05.2019 г. № 93-ФЗ, ужесточающий ответственность организаторов зрелищных, в т.ч. профилактических мероприятий для детской аудитории, за склонению или провоцирование детей к зависимому, в т.ч. суицидальному поведению.

3. Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных»;

4. Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

5. Федеральный закон от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»,

6. Федеральный закон от 11.08.1995 N 135-ФЗ (ред. от 18.12.2018) "О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)" (ред. от 5 февраля 2018 г.);

7. Федеральный закон от 5 февраля 2018 г. № 15-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам добровольчества (волонтерства)»;

8. Постановление Правительства РФ от 30.12.2015 г. № 1493 «О государственной Программе «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2016-2020 гг.»;

9. Концепцией реализации государственной политики по снижению масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма среди населения Российской Федерации на период до 2020 года. Утверждена распоряжением Правительства РФ от 30.12.2009 г. № 2128-р;

10. Концепция осуществления государственной политики противодействия потреблению табака и иной никотиносодержащей продукции в Российской Федерации на период до 2035 года и дальнейшую перспективу. Утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 18.11.2019 г. № 2732-р;

11. Стратегией государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года, утвержденной Указом Президента РФ от 9.06.2010 г. № 690;

12. Концепцией формирования здорового образа жизни и профилактики заболеваний в Свердловской области на период до 2020 года, одобренной Постановлением Правительства Свердловской области от 20.05.2009 г. № 557-ПП.

Разработчики: В.П. Бальцевич; А.А. Григорьев; В.В. Черепанов.

Здоровая Россия – общее дело, вместе сделаем нашу страну лучше!

Председатель СРОО «Общее дело»
В. П. Бальцевич



г. Екатеринбург,
26.04.2020 г.